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B Macht Schokolade gliicklich? — Klausur (Leistungskurs)

Schokolade

Mitte des 16. Jahrhunderts wurde am spanischen Kdnigshof die erste Tasse Schokolade in Europa getrunken.
Zwar kannte man die Kakaobohnen schon seit Christoph Kolumbus, aber man hatte nichts mit ihnen anzufangen
gewusst. Nachdem diese Hirde genommen worden war, dauerte es nicht lange, bis viele Menschen davon
Uberzeugt waren bzw. sind, dass Schokolade gliicklich macht. Handelt es sich bei dieser Annahme,
neurophysiologisch betrachtet, um einen Fakt oder um einen Fake?

Schokolade enthalt neben viel Fett und Zucker den Wirkstoff Theobromin. Je nach Schokoladensorte kdnnen in
100 Gramm Schokolade zwischen 60 und 100 Milligramm des Wirkstoffes enthalten sein. Theobromin ist eir
Derivat* des Coffeins. Coffein ist als gesellschaftlich akzeptiertes Stimulans in vielen Genussmitteln enthalten.
Stimulantien sind Substanzen, die die Aktivitdt der Nervenzellen erhéhen, beschleunigen oder verbfsse)
(WHO). Im menschlichen Organismus wird Coffein rasch enzymatisch abgebaut. Bekannt ist, dass Coffeir. seinen
Einfluss auf den O2-Haushalt von Nervenzellen hat und dass seine Wirkung aufgrund des enzymatisctign Athaus
nur wenige Stunden anhélt. Bei Tierarten wie Hunde, Katzen oder Pferde, deren Organismus diesgmEnz;m nicht
synthetisieren kann, sind gréRere Mengen an Coffein und Theobromin gesundheitsschadlich undfjgf. wsllicis

Adenosin

Adenosin ist ein Nucleosid bestehend aus der Nucleinbase Adenin und dem Zucker (¢ )-Riboc), Es ist als
Nucleosid Bestandteil von ATP, RNA und dem Coenzym A und damit an ganz wegmptlictida Funktionen des
Organismus insbesondere des Nervensystems beteiligt. In der Zellmembran zahlreigler I cen'Sitzen Adenosin-
Rezeptoren. Adenosin-Rezeptoren sind Transmembranproteine. Arbeitende Nervenzelldh pl ~Guzieren Adenosin.
Besetzt Adenosin diese Rezeptoren, wird die O2-Aufnahme in die Zellen redy@dy, ur L démit die Verfugbarkeit
von Energie gesenkt. Dieser Energiemangel verlangsamt die Vorgange in der ’ré#'saquiie In der Postsynapse und
verringert die Ausschittung erregender Transmitter wie Glutamat in den sy. #otiscl 2n Spalt. Glutamat ist der
haufigste erregende Transmitter im Gehirn. Die Signale werden ¥(xlangsamt ¢ gar nicht weitergeleitet. Der
Organismus reagiert mit Mudigkeit. Diese Méglichkeit, die Reakijyasgeschwindigkeit von Nervenzellen zu
senken, ist fir den Menschen von entscheidender Bedeutung. Es schit.jihpé.or Reiziiberflutung und férdert die
Regeneration.
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Abb. 1: Adenosin Ab{ . 2: Coffein
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) Abb. 4: Adenosin-Rezeptor in der Neuronenmembran
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Zeichnung: Békehof-Reckelkamm

Aufgaben

1. Skizier n uiiybeschriften Sie die Struktur einer erregenden Synapse! Stellen Sie die Teilprozesse bei

de \Wcitel eitung elektrischer Impulse an einer Synapse unter Einfluss eines erregenden Transmitters in
acr.ifcher Reihenfolge dar!

2.” Erjutern Sie mithilfe Ihrer Sachkenntnisse die Aussage, dass ,Energiemangel die Vorgange in der Pra-
¢Hwie in der Postsynapse verlangsamt® an einem Beispiel!
—rklaren Sie mithilfe des Materials, welche Vorgange bei der Signalweiterleitung an einer Synapse unter
dem Einfluss von Adenosin sowie von Coffein ablaufen! Leiten Sie ausgehend von lhren Erklarungen die
zu erwartenden postsynaptischen Potentiale ab!
4. Nehmen Sie begriindet Stellung zu der Frage,
- ob Schokolade Menschen gliicklich macht!
- warum Schokolade fiir einige Tierarten gesundheitsschadlich ist!

Derivat* Umwandlungsprodukt bei einer chemischen Reaktion
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